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DEMÉNY MIKLÓS (1939-2010)

Leány piros sapkával ¦ Girl with a Red Hat, 1968

Olaj, vászon ¦ Oil on canvas, 90x70,5 cm
Jelezve balra fent: Demény M 968 ¦ Signed upper left: Demény M 968

Kezdő ár ¦ Starting price: 2 000 000 Ft / 5 556 EUR
Becsérték: 4 000 000 – 6 000 000 Ft
Estimate: 11 111 – 16 667 EUR
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KIÁLLÍTVA ¦ EXHIBITED:
¦ Demény Miklós festőművész kiállítása, 
 Szombathely, Művelődési és Sportház, 
 1968. szeptember 20. - október 4.

1. Fernand Léger: Fiatal nő virággal, 1954, 

Fitzwilliam Museum, Cambridge

AZ IGAZSÁG MEGKÖZELÍTÉSE

„Főiskolai tanulmányaimat 1957-ben kezdtem 
meg. 1960-62-ig voltam Bernáth Mester 
tanítványa. Számomra kitüntetés volt, hogy 
nála tanulhattam, mert szakmailag és 
szellemileg tőle kaptam a legtöbbet. 
A művészetről alkotott nézetei, 
megnyilatkozásai mind nagyon tanulságosak 
voltak számomra. Korrektúráival nagyon finom 
átmenetekkel vezette át növendékeit (már aki 
felfigyelt rá) az igazság megközelítésére. Mivel 
a velem töltött korrektúrái alkalmával sohasem 
tettem fel provokatív kérdéseket, (nem is 
mertem volna), olyan eseményeket is elmondott 

életével kapcsolatban, amit más növendékeinek 
csak szűkszavúan adott elő. Mindig a feladat 
nagysága, nem pedig az aktuális iskolai 
feladat izgatott, és talán ennek láttán, velem 
szemben jobban kitárulkozott. [...] 

Az 1962-63-as diploma évre engem és egy 
osztálytársamat javasolt a Tanulmányi 
Osztálynak, de mivel az értékelésen a 
londoni kiállítása miatt nem lehetett 
jelen, Domanovszkyék ezt >kihasználva< 
eltanácsoltak. Bernáth Mestert visszaérkezése 
után nagyon megviselte az esemény.” 
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Bizonyára természetesnek veszi a mindössze 
25 éves fiatal művész, ha ismertetésünket 
a képei láttán támadt kérdéssel kezdjük: 
hogyan lesz képes továbblépni ebből a különös 
zsákutcából, amelybe a pálya kezdetén 
belefúrta magát. Nem hihető ugyanis, hogy itt 
csak kísérletről van szó. Ezek a képek témában 
és színben annyira egyformák, hogy 2-3 már 
kifejezi mindazt, amit a művész mondani 
képes. Egy csendélet, egy utcarészlet s egy 
akt – a többi e háromnak egyhangú variációja. 
Ugyanez áll kiállított öt grafikájára is.” 
A kritikus a kiállított képek elemzésével 
folytatta írását, a továbbiakban sem több 
megértési szándékkal a hazai viszonyok között, 
1964-ben szokatlanul modern felfogású művek 
iránt. Pedig amit Demény a közönség elé 
tárt, az nagyon is a levegőben volt már ekkor. 
Egy évvel később John Heartfield, a modern 
művészet egyik rendkívül befolyásos alakjának 
fotókollázsait állította ki az Ernst Múzeum. 
1966-ban Mai francia festők című kiállítás nyílt 

a Műcsarnokban. 1967-ben három (!), modern 
francia grafikákat felvonultató tárlatot láthatott 
a közönség az Ernst Múzeum és a Műcsarnok 
falain. Valamint ugyanebben az évben nyílt 
kiállítás előbb Picasso grafikából, majd Henry 
Moore, a világhírű angol szobrász alkotásaiból, 
szintén a hazai kiállítási intézmények egyik 
legjelentősebbjének számító Műcsarnokban. 
Vagyis a Fernand Léger és Pablo Picasso műveit 
nyilvánvaló forrásként kezelő Demény teljesen 
naprakésznek számított az európai és korát 
megelőző a hazai modernizmus színterén. 
1968 nyarán a Műcsarnokban Fernand Léger 
műveiben gyönyörködhetett a közönség, 
némiképp elégtételt szolgáltatva Deménynek 
is a korábbi támadásokért. A most aukcióra 
kerülő Leány piros sapkával egyaránt méltó 
reprezentánsa a már pályakezdőként is kiváló 
Demény életművének és az 1960-as évek hazai 
avantgárd művészetének. 

RUM ATTILA

2. Fernand Léger: Nő könyvvel, 1923, 

 MoMA, New York

LÉGER ÉS PICASSO BŰVÖLETÉBEN

Demény Miklós fent idézett emlékezése a 
Bernáth Aurél születésének 100. évfordulójára, 
1995-ben kiadott emlékkönyvben jelent 
meg. Demény a legnagyobb tisztelet hangján 
emlékezett mesteréről, a huszadik századi 
hazai festészet egyik leginkább meghatározó 
alakjáról. 
Demény első gyűjteményes kiállítására, 
nem sokkal a főiskola elvégzését 
követően, 1964-ben került sor a budapesti 
Mednyánszky Teremben, ahol Márkus Károly 
szobrászművész társaságában mutatkozott 
be a nagyközönségnek. A Művészet című 
folyóiratban, az Sz. R. monogrammal ekkor 
megjelent kritika a legkevésbé sem bánt 
kesztyűs kézzel az ifjú pályakezdővel. A cikk 
írója e szavakkal vezette fel véleményét: 
„Demény Miklós nem a polgár elképesztésére 
festi képeit, ezekkel mégis egyéni hangot 
üt meg s ezzel élesen kiválik társai közül. 


